

V.F.  
Sao Paulo,  
Caixa Postal 2795.

22. června 1949

Můj milý Gusto,

nevím, jak je tomu dlouho, co jsme si naposled psali a kdo z nás už zase jednou, náš tak fragilní kontakt přerušil. Píší Ti ale tentokrát ze dvou důvodů. Ne jen, abych tento kontakt, na kterém mi velmi záleží, udržel a utužil, ale abych Tě poprosil o pro mě velmi důležitou laskavost.

Můj vývoj od doby kdy jsme se naposled viděli byl pomalý ale cílevědomý. Používal jsem takřka každého volného okamžiku, abych své vzdělání a svůj postoj vůči několika duchovním otázkám zdokonalil a prohloubil. Byl to vývoj technicky ztížený tím, že jsem jej prováděl levou rukou, jelikož jsem musel větší část své doby věnovat své výtěžkové aktivitě.

Mám dojem, že jsem nyní první etapu svého vývoje ukončil a nazval bych tuto etapu jakožto první aktivní přípravu. Chystám se prozatím jenom krokem tápavým na druhou kapitolu svého života a sice tvůrčí. Myslím, že to byl Hillel který rozdělil lidi na prameny a studně a chtěl bych být studní. Doufám, že tímto zmenším trochu váhu Tvých námitek proti mé Schaffungsmoral.

Vedlo by příliš daleko a nevím, zdali by Tě to zajímalo, abych Ti naznačil ve kterém směru se vyvíjím, ale myslím, že bys byl se mnou spokojen. Chápu totiž po své boha. Musím se Ti přiznat, že se mi nepodařilo mimo svou ženu, najít v životě přítele, se kterým bych své problémy mohl přetřásat a který by mi mé chyby zrevidoval, ze kterých největší jest, obávám se, nepokornost. Byl bych proto doopravdy šťasten, kdyby Ty, kterého mám v paměti jako člověka mimořádně enthu- siastického, v řeckém slova smyslu, se o mne trochu zajímal a mě vybídl, některé z mých problémů předestřít.

Píší tento dopis s malým pocitem studu, protože Tě už neznám a nevím, zdali jsem si Tě pro nedostatek možnosti kontroly, zneidealizoval. Prosím Tě, máš-li jen trochu času, abys mi o sobě napsal, kdo jsi, kde stojíš a kam jdeš.

Řekl jsem, že doufám že jsem dozrál do stavu tvůr- čího, ale abych mohl doopravdy něco dělat, potřebuji kontakt se starou Evropou, do které zahrnuji ovšem i Palestinu. Vím, že takový kontakt musí být shuttle-service a že nestačí abych jen četl, ale je zapotřebí abych taky psal. Domnívám se, že máš přístup k časopisům nebo novinám, které by se zajímaly o bezplatnou spolupráci s někým, který jako já, ži- je na pokraji evropského dění a tím snad má o vývoji evropského ducha názor nezaujatější. Snad by zajímalo některé časopisy názor někoho, který aniž by přestal být evropanem, do sebe vsál severo a jihoamerický duch a jej doufám, pochopil. Abys mi rozuměl, snažím se o syntézi obou svě- tů ve věci čistého i praktického rozumu /Vernunft/. Myšlím, že bys mi mohl zapatřit přístup k takovým publikacím? Abych Ti spěšně vyvětlil líp oč se mi jedná; jedná se mi o to, pochopit aktivně filosofický, umělecký a morální vývoj Evropy a snad při tom, akcidentálně přispět k

2.

64  
k pochopení paralelního vývoje nového světa, evropským občanstvem.  
Očekávám s napětím Tvůj názor a Tvé pokyny. Zdravím Tebe, milý Gusto,  
a Tvé rodiče

Srdčné pozdravy